本报讯 第六届21世纪

海上丝绸之路博览会暨第二十五届海峡两岸经贸交易会(下称"5·18")于5月18日在福州登场。本届"5·18"设置19个

特色主题展区,配套举办产业 发展研讨和经贸交流活动30 多场,有境内外120个团组

2100余名嘉宾和客商参会。

国家部委和省直相关部门参与

程度较高,潜在挖掘对接的招

商项目体量大,预计供采两端

交易金额将创新高。展览方

面,共设置中印尼经贸博览会、 主宾国及RCEP经贸合作展区、

'一带一路"成果及精品展区、

台资企业投资大陆成果展区等

19个特色主题展区。活动配套

举办产业发展研讨和经贸交流

活动超30场。其中,延续举办

21世纪海上合作委员会"菌草技术"专题研讨活动、第六次福

马磋商会、第三届"三茶"融合 高质量发展大会等重要活动; 首次举办海峡两岸商会合作论 坛、大陆台资企业上市政策座

其中,"万商云集有福之

州"2023全球招商大会,融合第十届中国企业家发展年会资源,充分发挥平台优势,进一步提升招商实效,共组织对接了59个重大招商项目,总投资额1188亿元。2023RCEP经贸创新合作发展论坛暨中印尼"两国双园"开放发展对话活

动,抓住"一带一路"倡议十周年、中印尼建立全面战略合作

伙伴关系十周年、RCEP生效一

周年以及国务院批复同意设立

中印尼经贸创新发展示范园区

等重要节点,聚焦"经贸创新合作与发展""中

印尼'两国双园'高质量发展",为推动互利合

作与发展共赢,提供新思路、协商新共识、创

造新模式。各国驻华使节以及国内外专家学

者,全国台企联等两岸重要工商团体代表约

400多人,中企会企业家俱乐部团组以及

谈交流会等活动。

与往届相比,今年"5·18"

平道

玉

GDP

强

ĬΙ

福建发挥港澳台侨资源优势 引闽商回归

贝拉圣 观察

福建将加强招商引资工作,实现引资规模新增长。 从福建省人民政府5月13日发布的《关于进一步加强

招商引资工作的意见》可见,2023年到2025年,福建省级重大招商活动集中签约项目总数超过300个,总投资超过8000亿元。全省新签合同外资项目8000个,合同外资金额超过3000亿元。3年力争全省新增市场主体200万户。

福建招商引资将聚焦数字经济、海 洋经济、绿色经济、文旅经济以及重点 产业领域,加快未来产业布局;加大招 引产业关联性强、集聚性显著的投资项目,形成新的经济增长极。2023年到2025年,福建将引进10亿元以上项目150个,50亿元以上项目30个,100亿元以上项目10个;力争到2025年,累计引进世界500强项目240个。

每年,中国国际投资贸易洽谈会、数字中国建设峰会、民企产业项目洽谈会、21世纪海上丝绸之路博览会暨海峡两岸经贸交易会等分别在福建各地举办。福建招商引资将借力上述品牌化招商活动平台,加快形成汇聚全球优质企业、优质项目、优质产业、优质资源的"金字招牌";同时,积极参与中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会、世界互联网大会等国内重大展会,

主动开展高端对接洽谈。

近年来,福建先后获批自贸试验区、综合实验区、国家级新区等。福建将推进载体园区招商,提升投资自由化便利化水平,增强对各类资本吸引力;推动各类开发区加快"腾笼换鸟",盘活存量引进增量,扶持做大特色产业和"链主"企业;加快中印尼经贸创新发展示范园区、中菲经贸创新发展示范园区、建设,推进双方产业深度对接。

福建是重点侨乡和港澳台同胞的主要祖籍地。福建将发挥港澳台侨资源优势,紧密联系各驻境外机构、侨商会、闽籍社团,以情引商、以侨引商、以商引商,构建畅通的国际招商网络,大力推动闽商回归工程。 (龙敏)

平潭形成对台"海运成本、空运速度"口岸品牌

5月9日8时许,满载着面板等 138吨货物的"台北快轮"从台北港 顺利抵达平潭金井港区3号泊位作 业,这是检修近3个月后的首次复 航,复航后实行周班制运营。

2022年,每周往返的岚台航班 达11个航次,实现对台货运航线全 覆盖、天天有航班,全年口岸入出境 集装箱 11.7万标箱,同比增长 34%,入出境货轮989航次,同比增 长11%,对台"海运成本,空运速度" 口岸品牌初步形成。

(邱超鸿 白志斌 来源:中新网)



批世界500强、中国500强等企业代表、行业 大咖、专家学者与会。 (林路)

5月12日,中新财经梳理了2022年全国GDP十强县,分别是昆山、江阴、张家港、晋江、常熟、慈溪、宜兴、神木、长沙县和义乌。

2022年,江苏昆山依然位居 GDP 十强县第一。数据显示,昆山全年完 成地区生产总值5006.7亿元,按可比 价计算,比上年增长1.8%,成为全国 首个GDP突破5000亿元的县级市。 张家港和晋江处于3000亿梯队,分列 三、四位。其中,晋江的GDP是首次突 破3000亿大关,达3207.43亿元,同 比增长4.0%。从1994年起,晋江连 续29年领跑福建县域经济,鞋服产业 是其重要法宝。当地涌现了安踏、 361°、特步等一系列知名运动品牌, 也有"中国鞋都"之称。在服装产业方 面,晋江有七匹狼、柒牌、劲霸、九牧王 等知名品牌,以及恒安这样的生活用 纸龙头企业。

在此前《第一财经》发布的中国GDP千亿县名单中,福建有6个千亿县,晋江、南安、惠安、石狮来自泉州,福清、闽侯来自福州,而福州、泉州两市的GDP总量也在全省领跑,这两个万亿元城市经济总量占据福建"半壁江山"。 (本报综合第一财经等)

福建严厉打击、防范经济犯罪 破获案件7629起

本报讯 2022年以来,福建省公安机关严厉打击和防范经济犯罪,深入开展系列专项行动,成功破获一批大案要案,护航经济社会高质量发展。截至2023年3月,共破获各类经济犯罪案件7629起。

2022年以来,省公安机关破获全国打击养老诈骗专项办挂牌督办的福州"4·08"组织、领导传销活动案,破获涉案价值2.2亿余元的泉州"3·1"网络制售假冒北京冬奥会队服案、厦门"309"非法经营外汇案等一批大要案。福建公安特别聚力攻坚打击全链条、行业性、新型经济犯罪,破获了一批采用新载体、实施新手法、涉及新领域的新型经济犯罪案件,如福州摧毁1个通过平台推介、诱骗投资虚假

电影项目的犯罪团伙,涉案金额3500余万元。

同时,省公安机关制定落实便民惠企措施,助力营造一流营商环境。福建公安系统组织开展打击涉企侵企犯罪专项行动,破获合同诈骗、职务侵占、挪用资金等涉企经济犯罪案件1348起,破获龙岩"4·24"非国家工作人员受贿、职务侵占案,追回受贿款物价值近3亿元;组织推进"昆仑"专项行动,破获假冒知名品牌、闽企商标以及侵犯商业秘密犯罪案件805起,破获福州某科技公司被侵犯软件著作权案等大要案,有效保护企业的核心技术;积极打造护企安商"亲清八闽"为企服务品牌,健全完善警企联系制度,建立商业秘密保护示范基地23个。 (林璐)

福州港、厦门港货物吞吐量跻身全球前30 厦门港、福州港、泉州港入围全球百大集装箱港口

据海博TV报道 2022年货物吞吐量全球前50港口排名显示,福州港货物吞吐量达3.02亿吨,排名第19位,较2021年上升3位,首次跻身全球前20;厦门港货物吞吐量2.19亿吨,较2021年上升2位,首次进入全球前30。按同口径测算,厦门港、福

州港货物吞吐量均远超高雄港。

福建省厦门港、福州港、泉州港均 人围全球百大集装箱港口。去年,厦 门港集装箱量达1243万标箱,居第 14位。福州港346万标箱居第57位,较2021年上升1位;泉州港208 万标箱居第91位,较2021年上升8 位

根据统计数据,2022年货物吞吐量全球前50的港口吞吐量总体增幅1.3%,福建省港口吞吐量增幅3.2%;全球百大集装箱港口的集装箱吞吐量总体增幅1.1%,福建省港口集装箱吞吐量增幅3.1%。